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В.І.Вернадський – перший президент...

HOGYAN TELJESÍT MAGYARORSZÁG 
A DIGITALIZÁCIÓ TERÉN?
ELEMZÉS A RANGSOROK  

ÉS A STRATÉGIA SZEMÜVEGÉN 
KERESZTÜL*1

Fási Csaba

PhD-hallgató, Nemzeti Közszolgálati Egyetem,  
Államtudományi és Nemzetközi Tanulmányok Kar,  

Közigazgatás-tudományi Doktori Iskola 
e-mail: fasi.csaba@uni-nke.hu

A digitalizáció egyre nagyobb szerepet játszik életünkben, ez ma már megkérdőjelezhetetlen. A tanulmány két aspek-
tust vizsgál meg: a digitalizáció témakörét, és annak a közigazgatással való összefüggését. A tanulmány első részében 
digitalizációval foglalkozó hazai és nemzetközi rangsorokat mutat be. Ilyenek a DESI, az IMD és a Jó Állam Jelentés 
vonatkozó mérései, rangsorai. Az egyes években elért helyezések és az államok számára megfogalmazott javaslatok 
egyfajta betekintést nyújtanak az egyes tagállamok digitalizációs helyzetéről, fejlődéséről, ugyanakkor árnyalja a képet 
a mutató néhány hiányossága, melyre a tanulmány is rámutat. A tanulmány második részében a „magyar válasz” kerül 
bemutatásra a digitalizáció adta kihívásokra: ez a Digitális Jólét Program 2.0 és annak 2015–2016-os előzménye. E 
stratégia több komponensből áll, melyek bemutatása után a digitális állam és digitális kompetenciákkal megfogalma-
zott célkitűzésekre helyezem a hangsúlyt. A tanulmány tehát képet ad a nemzetközi és hazai mutatók szerinti magyar 
digitális helyzetről, valamint a stratégia által adandó válaszokat is számba veszi.
Kulcsszavak: digitalizáció, közigazgatás, kompetencia, nemzetközi rangsorok, Digitális Jólét Program

A b s t r a c t
Діджиталізація безперечно відіграє дедалі важливішу роль у нашому житті. У дослідженні розглядаються два аспек-
ти діджиталізації та її зв’язок із державним управлінням. З одного боку, представлено національні та міжнародні 
рейтинги з питань діджиталізації. Сюди належать вимірювання та рейтинги DESI, IMD та Звіт Добра держава. 
Складений щороку рейтинг та рекомендації, що надаються державам, дають уявлення про стан діджиталізації в 
тій чи іншій країні та їх розвиток. У другій частині дослідження представлена „угорська відповідь” на виклики дід-
житалізації: Програма цифрового благополуччя 2.0 та її попередня версія на 2015–2016 роки. Ця стратегія склада-
ється з декількох компонентів, після яких зупинимось на цілях цифрової держави та цифрових компетенцій. Таким 
чином, дослідження дає огляд стану діджиталізації Угорщини за міжнародними та національними показниками, 
враховуючи стратегічні відповіді.
Ключові слова: діджиталізація, державне управління, компетентності, міжнародні рейтинги, Програма цифрово-
го добробуту

* A kutatás és a tanulmány az Emberi Erőforrások Minisztériuma ÚNKP-18-3-IV-NKE-6 kódszámú Új Nemzeti 
Kiválóság Programjának támogatásával készült.
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Bevezetés

A digitalizáció számos lehetőséget tartogat 
magában: növeli a hatékonyságot, minőségi 
előrelépést jelent a munkakörökben – az 
eddigi „gépies” feladatok egyre inkább auto-
matizálttá válnak, melyeket mesterséges intel-
ligenciával vérteznek fel. A döntéshozatalt 
támogatja a Big Data-ban rejlő lehetőségek: 
az eddig is rendelkezésre álló, de „szunnyadó” 
adatok felismerése, rendszerezése és elemzése, 
valamint egy-egy adott döntésnél való felhasz-
nálása több szinten is hatékonyságot növel, 
melyek közül csak egyik a költségmegtakarí-
tás jelensége. Ez által a magánszféra és az álla-
mok olcsóbb működést érhetnek el, valamint 
kényelmesebbé tehetik ügyfeleik, állampol-
gáraik életét. Állami oldalról elég az elektro-
nikus adóbevallásra gondolni, mely során az 
állami hatóság összegyűjti az eddigi is ren-
delkezésére álló adatokat és elkészíti többek 
között a magánszemélyek bevallását, melyet 
elég jóváhagyni elektronikus úton, valamint 
a felmerülő adó is megfizethető kényelmesen, 
online, akár egy hitelkártya segítségével.

A McKinsey (McKinsey 2018) által 2018-ban 
kiadott jelentés elemezte Magyarország hely-
zetét a digitalizáció szempontjából, régiós 
kontextusba helyezve a hazai viszonyokat. 
Ennek alapján kimondható, hogy Magyar-
ország a Közép- és Kelet-Európában talál-
ható 10 „Digitális Kihívó” egyike. A jelentés 
kiemeli, melyre a későbbiekben is rámuta-
tok, hogy az egyének online közszolgáltatá-
sok elérési aránya átlag feletti (50% körüli), a 
kormány digitális indexe az EU országaihoz 
képest igen alacsony, 40% körüli, melyet az 
alábbi ábra is alátámaszt (McKinsey 2018). 
Ahogy Csath (2018) is rámutat, Magyaror-
szág digitalizációs felkészültsége kapcsán, az 
Eu átlagához képest leginkább a tudás, a digi-
tális technológiák elterjedtsége és a digitális 
közszolgáltatások területén Eu átlag alatti a 
teljesítményünk.

1. ábra. Magyarország digitalizációs indexe

Forrás: McKinsey 2018:24.

A következőkben a magyarországi digitalizációs 
stratégiák, valamint egy-egy európai és magyar 
rangsor kerül bemutatásra. Érdemes megvizs-
gálni, hogy mit tartalmaztak a stratégiai doku-
mentumok. A McKinsey egy másik elemzése 
azok között az államtól elvárt tevékenységek 
között azonosította a világos digitális stratégia és 
célrendszer kialakítását, melyek hozzájárulnak 
a közszféra digitális átalakításához (McKinsey 
2017). A stratégiák vizsgálatával párhuzamosan 
évről évre nyomon kell követni, hogy hogyan 
változott Magyarország helyzete az európai digi-
tális versenyképességi rangsorban.

Digital Economy and Society Index 
(DESI)

A DESI („digitális gazdaság és társadalom 
index”) az Európai Unió által létrehozott 
index, mely 5 dimenzióból épül fel:

1. Összekapcsoltság,
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2. Humán tőke/Digitális képességek,

3. Internethasználat,

4. A digitális technológiák integráltsága,

5. Digitális közszolgáltatások (DESI 2018).

A következőkben a Magyarországot érintő 
DESI által készített országprofilt, valamint az 
Európa digitális fejlődéséről szóló, Magyar-
országot bemutató jelentést alapul véve adok 
képet a digitális közszolgáltatások dimenzióról.

1. táblázat. Magyarország helyezései (EU28)

DESI-index Digitális közszolgáltatások 
dimenzió

2014 22 22

2015 2012 (21)23 26
2016 20 25 (24)34

2017 21 (22)4 27 (28)5

2018 23 27
Forrás: Digital Economy and Society Index (DESI) alapján 
saját szerkesztés

Ahogy látható, a DESI index 2015-ös és 2017-
es helyezései az azt követő évben felülvizsgá-
latra került – egy-egy helyet rontottak a bázi-
sévben megítélt helyezésen, míg a digitális 
közszolgáltatások dimenzióban erre 2017-ben 
került sor, míg 2016-ban egy helyet javítottak 
a helyezésen.

A 2010-es évek közepe óta országprofillal 
jelentkező DESI a digitális közszolgáltatások 
dimenzióban az alábbi területeket vizsgálta:1 

 – e-kormányzati szolgáltatások felhaszná-
lói,

 – űrlapok automatikus kitöltése,

 – teljes körű online ügyintézés,

 – nyílt adatok,2

 – betegadatok cseréje és e-recept.3

Hazánkban 2015-ben a legrosszabb helyezés 
a teljes körű online ügyintézés területén volt 
1  Később kiegészült a „vállalkozásoknak nyújtott digi-
tális közszolgáltatások” területtel.
2  Később „nyílt hozzáférésű adatok”.
3  Később „e-egészségügyi szolgáltatások”.

tapasztalható (az Unióban az utolsó helyen 
álltunk), míg a középmezőnyben az e-kor-
mányzati szolgáltatások felhasználói területen 
végeztük (16. hely) (DESI 2015).

2016-ban is már a legnagyobb kihívásként 
azonosította a digitális közszolgáltatások terü-
letét (DESI 2016). Ugyanakkor azt elismer-
ték, hogy Magyarország az átlagnál jobban 
fejlődik a digitális közszolgáltatások (online 
közszolgáltatások) esetében. Ennek alapján 
a felzárkózó országokhoz sorolták hazánkat 
a digitális közszolgáltatások terén. Ebben 
az évben, 2016-ban került bevezetésre az új 
e-személyi igazolvány is (EDPR 2016).

2017-ben a DESI index az alábbi tömörség-
gel jellemezte hazánkat: „A közszolgáltatások 
elektronikus nyújtásának kisebb mértékű fej-
lesztései ellenére Magyarország a 27. helyet 
foglalja el a listán, és minden tekintetben az 
uniós átlag alatt szerepel” (DESI 2017). Ebben 
az évben már nem szerepelt a betegadatok 
cseréje és e-recept az indikátorok között. Az 
Európa digitális fejlődéséről szóló jelentés 
(EDPR 2017) digitális közszolgáltatásokat 
érintő szöveges értékelésében az alábbiak sze-
rint jellemzik Magyarországot: nagy kihívás 
az űrlapok automatikus kitöltése, de ebben 
és az e-kormányzati szolgáltatások felhaszná-
lói számának növelése, valamint a teljes körű 
online ügyintézés érdekében Magyarország 
számos pozitív lépést tett az értékelés szerint.

A 2018-as Magyarországra vonatkozó DESI-
index alapján látható, hogy a digitális közszol-
gáltatások terület esetében jócskán elmara-
dunk az EU átlagától. A jelentés megállapítása 
alapján „Magyarországon a digitális közszol-
gáltatások továbbra is a digitális gazdaság és 
társadalom legnagyobb kihívást jelentő terü-
letei közé tartoznak” (DESI 2018).
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2. ábra. Magyarország és az Európai Unió

Forrás: DESI 2018

Azonban meg kell említeni, hogy Magyarország a fejlődés újtára lépett. Fontos további szem-
pont, melyre a DESI is kitér, hogy számos fejlesztés 2018 januárjában indult (SZÜF, Cégkapu), 
melynek figyelembevételére a következő rangsor megállapításakor kerül sor.

3. ábra. Digitális közszolgáltatások Magyarországon

Forrás: DESI 2018

Rövid hazai kitekintés – a Jó Állam Jelentés

A Jó Állam Jelentés a Nemzeti Közszolgálati Egyetem különböző területeken (például ver-
senyképesség, biztonság, hatékony közigazgatás) végzett kutatásainak eredményeit szintetizáló 
jelentése, mely 2015 óta értékeli a kormányzati teljesítményt. A 2018-as jelentés H.1.1. indiká-
tora szerint a fejlettebb e-közigazgatási szolgáltatások lakossági igénybevétele Magyarorszá-
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gon (37%) először haladta meg az EU-átlagot 
(35%) (Kaiser 2018). Míg ha az online ügy-
intézést vizsgáljuk (H.1.4. indikátor), akkor 
azt látjuk, hogy hogy az Ügyfélkapu belépések 
és ott feltöltött dokumentumok száma jelen-
tősebben nem változott 2016-ról 2017-re, a 
regisztrációk száma azonban 2,5 millióról 
3,2 millióra emelkedett. Fontos megjegyezni, 
hogy 2015-ről 2016-ra közel 60%-kal emel-
kedett az Ügyfélkapu belépések darabszáma. 
Véleményem szerint ez a két adat (belépések 
és regisztrációk számának növekedése) arra 
enged következtetni, hogy az állampolgárok 
valószínűleg az eSZJA-bevallás (és annak elfo-
gadása) miatt regisztrálnak az Ügyfélkapura, 
oda emiatt lépnek be, azonban kevésbé hasz-
nálják ki a rendszer további funkcióit (Kaiser 
2018).

Az első lépések – Stratégiákkal a 
digitális állam felé

Magyarország Kormánya 2014 végén, a tár-
sadalom részéről tapasztalható nyomás, vala-
mint digitalizációban rejlő lehetőségek felis-
meréseképpen nemzeti konzultációt4 indított. 
Ennek alapján 2015 végén az alábbi javaslatok 
születtek (Kormany.hu 2015): az internetel-
érést biztosító szolgáltatások díjának csök-
kentése (adócsökkentés, kedvezmény bizto-
sítása révén), a digitális infrastruktúra (mind 
a fizikai, mind az online5) fejlesztése, külön-
böző digitális stratégiák elkészítése (digitális 
oktatási stratégia, digitális gyermekvédelmi 
stratégia), a magyar start up befektetők adó-
kedvezményben való részesítése, közös euró-
pai fellépés a globális internetes vállalkozások 

4  A nemzeti konzultációk során a Kormány bizonyos 
kérdésekben kikéri az állampolgárok véleményét postai 
vagy elektronikus úton.
5  „Újuljon meg és váljon az elektronikus közigazgatási 
szolgáltatások központi portáljává a magyarorszag.hu 
honlap”. „Jöjjön létre egy folyamatosan (7/24) elérhető 
ügyfélszolgálat, amelynek segítségével minden polgár 
szakértő segítséget kaphat az online ügyintézéshez” 
(Kormany.hu 2015).

adóelkerülő gyakorlatainak megszűntetése 
érdekében. A Kormány az internetről és a digi-
tális fejlesztésekről szóló nemzeti konzultáció 
(InternetKon) eredményei alapján a Kormány 
által végrehajtandó Digitális Jólét Programjá-
ról szóló 2012/2015. (XII. 29.) korm. határo-
zatban döntött a fentiekről. A következőkben 
a digitális ökoszisztéma egy ágára, a digitális 
államra kívánok fókuszálni.

Építsünk Digitális Államot!

A szerző korábbi publikációjában (Fási 2018) 
már érintette a stratégiák vonatkozását a digi-
talizáció terén. A tanulmány e része célul tűzte 
ki, hogy mélyebb, komplexebb összefüggése-
ket tárjon fel, valamint részletesebben kerül-
jenek bemutatásra a digitális állam eléréséhez 
vezető stratégiai dokumentumok.

A Nemzeti Infokommunikációs 
Stratégia 2014–2020

A Nemzeti Infokommunikációs Stratégia 
2014–2020 (NIS) dokumentum elkészítésé-
nek jogi felhatalmazását a 1121/2013. (III. 
11.) korm. határozata (a 2014–2020 közötti 
európai uniós fejlesztési források felhaszná-
lásának előfeltételeiként meghatározott ex-
ante kondicionalitások teljesítésével össze-
függő feladatokról) adta. A dokumentum 
saját bevallása szerint szakítani kíván azzal, 
hogy információs társadalom egyes területe-
ire fragmentáltan készüljön stratégia. A NIS 
digitális ökoszisztémában gondolkozik, mely-
nek része a digitális állam is. A digitális állam 
alatt a stratégia az alábbit érti: „a kormányzat 
működését támogató belső IT, a lakossági és 
vállalkozói célcsoportnak szóló elektronikus 
közigazgatási szolgáltatások, illetve az állami 
érdekkörbe tartozó egyéb elektronikus (pl. 
egészségügyi, oktatási, könyvtári, kulturális 
örökséghez kapcsolódó vagy az állami adat- 
és információs vagyon megosztását célzó) 
szolgáltatások, valamint e szolgáltatások biz-
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tonsági hátterének biztosítása” (NIS 2014). A 
digitális államba a kormányzati IT, az e-köz-
igazgatás, valamint az e-közszolgáltatások 
tartoznak.

Helyzetértékelés

A stratégiában igyekszem az állammal kap-
csolatos adatokra, elképzelésekre összponto-
sítani. Ennek tükrében elmondható, hogy a 
dokumentum értékelése alapján a kormány-
zati hálózatok alapinfrastruktúrája 2011-re 
kiépült, majd fokozatosan fejlesztették azt: 
2011-ben 2000 végpont, 2013-ban 4.500 vég-
pont. A kormányzat működését támogató 
belső informatikai infrastruktúra 2005 óta 
100%-nak tekinthető a stratégia szerint. Itt 
jegyezném meg, hogy itt a feladat ennek a szin-
ten tartása, valamint a folyamatos fejlesztések 
megvalósítása. A stratégia készítésekor még 
frissnek számító eGovernment Benchmark 
2012 megállapítása szerint Magyarországon a 
szolgáltatásokkal kapcsolatos elvárások, vala-
mint a lakosság „átszoktatása” az e-közigazga-
tásra (mely alapján a „Hatékony Kormányzat 
Indexet” számolják) az uniós átlag alatt volt. 
Az e-közigazgatási szolgáltatások kínálata az 
EU-s átlagnak megfelel, kereslete uniós átlag 
feletti, de ez a jogszabályi előírásokból fakad. 
Az elektronikus közszolgáltatások 77%-a volt 
elérhető teljesen online módon a lakosság szá-
mára 2010-ben. A vállalkozások számára volt 
kisebb az elérés (50%). A kormányzat ezt fel-
ismerte, majd később számukra is fejesztette 
az online szolgáltatásokat. A dokumentum 
megállapítása szerint az adatokban nincs nagy 
lemaradás az EU-s átlaghoz, ha azt vizsgáljuk, 
hogy a megkérdezettek elmúlt 12 hónapban 
használtak-e egy e-kormányzati szolgáltatást. 
Az infrastrukturális ellátottság a köznevelési 
intézményekben fejlesztendőként, a felső-
oktatási intézményekben megfelelőként volt 
értékelve.

SWOT-analízis

A DESI-index digitális közszolgáltatások ese-
tében (egészségügy, tejes körű online ügyin-

tézés, e-kormányzati szolgálatatások felhasz-
nálása) fejlesztendőként kerültek azonosításra 
bizonyos területek, melyeket már a NIS-ben 
is megfogalmazott a SWOT-analízisében a 
gyengeségek között:

 – „a teljesen online lakossági szolgáltatások 
magas arányát elsősorban az elektronikus 
adóbevallás lehetősége magyarázza,

 – a teljesen online vállalati e-közszolgálta-
tások aránya tekintetében Magyarország 
az uniós összehasonlítás utolsó helyén 
van,

 – uniós átlag alatti az e-közigazgatási szol-
gáltatások lakossági használata,

 – az egészségügyi ellátórendszer működési 
folyamatai újjászervezésre szorulnak,

 – hiányos az ügyviteli folyamatok IT támo-
gatása” (NIS 2014).

Az e-kormányzati szolgáltatások felhaszná-
lásához kapcsolódó lehetőség a NIS szerint, 
hogy „pozitív összefüggés van az internet-
használat gyakorisága és az e-közigazgatási 
szolgáltatások igénybevételének intenzitása 
között, tehát a használat növekedésével várha-
tóan az e-közigazgatási szolgáltatások iránti 
igény is növekszik” (NIS 2014).

Veszélyként megfogalmazódott, hogy

 – „Magyarország esetében különösen nagy 
azoknak a «nem hívőknek» az aránya, 
akik nem használtak és a jövőben sem 
terveznek állami szolgáltatásokat igénybe 
venni,

 – alacsony az e-kormányzati szolgáltatá-
sokhoz kötődő felhasználói elégedettség, 
ami az ezen szolgáltatásoktól való jövő-
beni távolmaradáshoz is hozzájárulhat,

 – az egészségügyi ellátórendszer reformja 
csorbát szenved” (NIS 2014).

Észrevehető, hogy ezek a DESI egy-egy terü-
letéhez kapcsolódnak. 2018-ra azonban 
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elmondható, hogy javult e-kormányzati szol-
gáltatások felhasználás mutatója.

Érdemes kiemelni, hogy a digitális állam 
erőssége a nemzetközi mértékben is jelentős 
állami adatvagyon, mely az űrlapok automa-
tikus kitöltésében segíthet, valamint a mes-
terséges intelligencia területén jelentős előnyt 
jelenthet Magyarországnak. Szertics Gergely, 
az MI Koalíció szakmai vezetője véleménye 
szerint Magyarország az adatvagyon/adat-
gyűjtés körében emelkedhet ki a többi ország 
közül, ennek érdekében hosszú távon adatpo-
litikát kell alkotni, új adatokat kell strukturál-
tan gyűjteni, „rövid távon a meglévő adatokat 
kell összegyűjteni és rendszerezni valamint 
adatfelhasználási modelleket kell kialakítani” 
(Nagy 2019).

Célkitűzés és a siker záloga

A digitális állammal kapcsolatos stratégiai 
célkitűzés „a kormányzat, a közigazgatás és a 
közszolgáltatások működését stabil és bizton-
ságos informatikai háttér támogassa, amely 
lehetővé teszi a közigazgatás belső folyama-
tainak, illetve a lakosságot és vállalkozásokat 
célzó közigazgatási szolgáltatásoknak a nagy-
arányú elektronizálását, továbbá az állami 
érdekkörbe tartozó információk és tartalmak 
széles körű digitalizációját és nyilvános hozzá-
férhetővé tételét” (NIS 2014). Egyúttal kiemelt 
cél a stabil és biztonságos informatikai háttér 
biztosítása, valamint az e-közigazgatás fej-
lesztése. Ezt azzal magyarázták, hogy ezáltal 
elérhető „a közigazgatás hatékony és olcsó 
működtetése, az adminisztratív folyamatok 
egyszerűsítése, a lakosság és a vállalkozások 
bürokratikus terheinek csökkentése” (NIS 
2014). Továbbá az átláthatóság miatt növe-
kedik a bizalom, emelkedik a szolgáltatások 
minősége, javul az ország versenyképessége és 
az életminőség. Konkrét célokként az alábbi-
akat tűzték ki:

 – „Jöjjön létre és üzembiztosan működjön a 
stabil és biztonságos kormányzati IT-hát-
tér.

 – Folytatódjék az elektronikus közigazgatás 
fejlesztése, váljon teljessé (ahol az gazda-
ságos) az online elérhető szolgáltatások 
köre.

 – Kapjon az eddiginél nagyobb hangsúlyt 
az elektronikus közszolgáltatások fejlesz-
tése” (NIS 2014).
4. ábra. A NIS szerint az e-közigazgatás 

sikertényezői az alábbiak

Forrás: NIS 101.

Digitális Jólét Program (DJP)

Magyarország – felismerve a digitális átál-
lás jelentőségét – elindította a Digitális Jólét 
Programot (DJP), amely egy komplex meg-
közelítés a Digitális Magyarország6 ideájá-
nak elérése érdekében (Fási 2018). A Digi-
tális Jólét Programnak, mint fentebb láthat-
tuk, közel fél évtizedes története van. Ennek 
során az alapok kerültek lerakásra. Elké-
szült számos stratégiai tanulmány, valamint 
számos, Magyarország digitális fejlettségét 
javító intézkedés született, és ami a legfonto-
6  A Digitális Magyarország célja a digitális állam meg-
valósítása, olcsóbbá és hatékonyabbá tétele, a minőségi 
e-közszolgáltatások szélesítése által a szolgáltató állam 
erősítése, a digitális kompetenciák fejlesztése, az állam 
által nyújtott szolgáltatások fejlődése, valamint az ország 
versenyképességének növelése a digitális szolgáltatások, 
valamint a digitális készségek terjedésének elősegítése 
által („A versenyképesség kulcsa a digitalizáció” – Inter-
jú Csepreghy Nándorral 2017).
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sabb, szervezett formában, intézményesülten 
foglalkoznak a digitalizáció egyes kérdései-
vel, fejlesztésének lehetőségeivel.

5. ábra. Digitális Stratégiák 
Magyarországon (2019. május 15. )

Forrás: https://digitalisjoletprogram.hu/hu/rolunk alapján 
saját szerkesztés

Digitális Jólét Program 2.0 (DJP 2.0)

A 2017 közepén elfogadott stratégia, „a DJP 
2.0 a digitális előnyszerzés stratégiája, hiszen 
a magyar gazdaság, az állami működés és a 
magyar társadalom digitális fejlesztésének 
szinte valamennyi területén megfogalmaz 
digitalizációt támogató programokat”. (DJP) 
A DJP 2.0. számos kérdésben megfogalmaz 
feladatok: szó esik így a digitális infrastruk-
túráról, digitális kompetenciákról, digitális 
gazdaságról, a digitális államról, valamint 
különféle horizontális témákról. E tanulmány 
keretei csak a digitális állam témakörét, azon 
belül is csak a digitális közigazgatás témáját 
engedik feldolgozni.

A DJP 2.0 helyzetértékelése alapján „jelenlegi 
digitális közigazgatási fejlesztések fókuszában 
jellemzően a folyamatok hatékonyabbá tétele, 
leegyszerűsítése és az ezeket kiszolgáló tech-
nikai fejlesztések, szoftver és hardver eszkö-
zök állnak. A projekteknél két szereplő szem-
pontjai nélkülözhetetlenek: a polgároké, aki-

kért a közigazgatási rendszer működik, és a 
hivatali dolgozóké, akiknek használniuk kell a 
fejlesztéseket” (DJP 2.0). Szükségesnek tartja 
egy olyan tudásbázis, és fejlesztési központ 
kialakítását, ami a fejlesztéseket összefogja, 
az irányokat megszabja. Emellett felvilágo-
sító, tudatosító kampányt javasolt indítani az 
elektronikus szolgáltatások ismertebbé téte-
lére is (DJP 2.0).

Külön ki kell emelni, hogy a DJP 2.0 túllép a 
NIS-en, mely célként az alábbit jelölte meg: 
A digitális állammal kapcsolatos stratégiai 
célkitűzés „a kormányzat, a közigazgatás és 
a közszolgáltatások működését stabil és biz-
tonságos informatikai háttér támogassa” (NIS 
2014). „A DJP2.0 kiindulási pontja, hogy a 
közigazgatás digitalizálása nem egy informa-
tikai projekt, hanem egy társadalmi program, 
ezért az alábbi intézkedéseket javasolja: 

 – digitális közigazgatás-fejlesztési és fel-
ügyeleti intézményrendszer létrehozatala,

 – digitális közigazgatási egységes referen-
ciakeret kidolgozása a digitális kompe-
tencia széles körű elterjesztése érdekében,

 – digitális közigazgatási képzési köznevelési 
és felnőttképzési program kidolgozása és 
elindítása,

 – szolgáltatásként igénybe vehető alkalma-
zások (Application Platform as a Service) 
kialakításának vizsgálata és kifejlesztése 
a 1238/2017. (IV. 28.) Korm. határozattal 
összhangban” (DJP 2.0).

A DJP 2.0 digitális állammal kapcsolatos fej-
lesztési céljai között többek között szerepel 
a digitális közigazgatás-kutatás és fejlesztés, 
valamint a felügyelt, egységes és integrált 
intézményrendszer megteremtése; a digitális 
közigazgatási szolgáltatások országos ismertsé-
gének növelése, a digitális ügyintézési kompe-
tencia fejlesztése felnőttképzés keretein belül, a 
nyílt hozzáférésű rendszerek közigazgatásban 
való elterjesztése (DJP 2.0; Fási 2018).
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Összefoglalás

Magyarországon a 2010-es évek közepén 
került a figyelem középpontjába a tudatos 
digitális fejlesztés, ekkortól digitális ökoszisz-
témában gondolkoznak, komplex fejlesztése-
ket kívánnak végrehajtani. Egyik ezek közül a 
digitális állam kiépítése, mellyel mind a NIS, 
mind a DJP 2.0 foglalkozik. A DJP 2.0 kiin-
dulási pontja, hogy a közigazgatás digitali-
zálása nem egy informatikai projekt, hanem 
egy társadalmi program. A DJP keretein belül 

számos, rendszert alkotó stratégia született 
a digitalizáció jegyében. A stratégiák tartal-
mán túl érdemes megvizsgálni, hogy évről 
évre hogyan változott Magyarország helyzete 
az európai digitális versenyképességi rang-
sorban. A DESI index elemzése évről évre 
azonosítja azokat a területeket, ahol Magyar-
országnak fejlődnie szükséges a digitális köz-
szolgáltatások terén. Elmondható azonban, 
hogy a folyamatos fejlesztések ellenére hazánk 
e területen a rangsorokban hátra kerül a digi-
tális közszolgáltatások tekintetében.
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